



## 业旺人勤家园新

### ——白河巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作纪实

通讯员 汪银春 何军 胡万密

隆冬时节，漫卷寒意。然而对白河县仓上镇天宝村村民王敦见来说，这个冬天不“冷”。

“6亩土地流转到天宝村集体经济子公司裕民农业综合开发有限公司，领取流转费1800元，年底收益分红1800元。”和天宝村59户一样，王敦见手捧着分红资金露出甜蜜笑容。“平时还可以到裕民农业综合开发有限公司务工，实现年增收5000元往上呢！”

天宝村“村集体经济+村办企业+农户”模式使土地资源转化为农民股权和租金，将集体收益的70%用于分红，把全村33户“三类户”控制在“返贫线”以内，只是白河县巩固拓展脱贫攻坚成果，扎实推进乡村振兴战略的一个缩影。

没有停歇的脚步，只有奋进的号角。白河县广大干部群众斗志昂扬，乘势而上，以不发生规模性返贫为底线，以促进农民增收为核心，以改善农村人居环境为着力点，以激活群众内生动力为抓手，努力绘就乡村振兴壮美画卷，朝着共同富裕的目标稳步前行。

#### 聚力 监测预警——扶上马送一程，幸福路上不掉队

“‘脱了贫’不代表‘没困难’，‘有收入’不代表‘没风险’。我们必须健全完善防止返贫动态监测和帮扶机制，持续提升‘两不愁三保障’和饮水安全水平，确保不发生规模性返贫这条底线，确保幸福路上一个都不能少。”县委书记、代县长王日新在城关镇安福村督导检查时强调。

家住麻虎镇太和村的牛玉晓，靠着勤劳双手，在2018年脱贫摘帽。原本以为一家人可以踏踏实实幸福生活，不料事与愿违，2020年他查出三叉神经痛，单手术治疗就需花费八万多。2021年4月做开颅手术又花费三万多。村两委排查发现这个情况，通过合法合理程序，及时将牛玉晓纳入“脱贫不稳定户”，落实住房、医疗、兜底一系列政策，帮其一家顺利渡过难关。

强化人员排查，守住返贫底线。白河县组织开展农户全员排查、到村“六查”“六问”和“两不愁三保障”及饮水安全大排查大整改大落实专项行动，全面推行风险摸排网格化、监测预警信息化“两化管理”，实现人工走访排查发现返贫线索与部门数据比对发现返贫线索互为补充；做到全程监管、清单交办、精准帮扶、定期通报、绩效考核“五个坚持”，实现早发现、早干预、早帮扶“三个到位”，坚决守住防止规模性返贫底线。

重监测，强帮扶，让脱贫成效更可持续。探索建立“3533”动态监测帮扶工作机制，对脱贫不稳定户、边缘易致贫户和突发严重困难户，对应落实产业、就业、兜底等帮扶措施，全县三类人员1690户5620均全部落实“红、黄、绿”三色管理，聚焦“户分三类、户分三类、户分三类”重点，对三类人员实行动态管理。

同时，落实188万元财政资金用于防贫保障，为临贫易致贫户构建起多重精准防贫网，实行动态监测和精准帮扶同步推进。夯实除根除患“七长制”，义务教育阶段家庭经济困难学生无失学辍学。全面开展城乡低收入家庭认定工作，将低收入家庭中符合条件的及时纳入低保、特困供养或临时救助范围。加强生态护林员管理，续聘生态护林员1446人，全县3200多个公益岗总体保持稳定。

#### 聚力 增收致富——立足优势兴产业，乐业安居幸福来

走进白河县的千山勃勃，排排黛瓦白墙的徽派民居映入眼帘，笔直的硬化路延伸进村子的每一个角落，图文并茂的壁画展现着浓厚的文化气息，文化广场三五成群的妇女跳着欢快的广场舞……脱贫后的群众脸上挂满了笑容，后续帮扶政策让他们获得了实实在在的“红利”。人们不禁感叹道：乡村振兴，带来“稳稳的幸福”！

“农闲时给核桃施肥、修剪果枝，农忙时帮忙采摘核桃。”谈起现在的生活，冷水镇周晋杰感慨道：“真是不敢想，曾经的荒山沟现在靠产业致富了，一年能挣八千多，既给晚辈减轻了担子，也给自己找点事儿干！”

山，还是那座山，但变了模样。

白河县立足资源禀赋，大力实施“产业强县”战略，聚力建好木瓜、茶叶、黄姜、石材、农林康养、清洁能源、新型材料、生态养殖“八大产业链”，累计发展黄皮木瓜、富硒茶叶、油用牡丹等特色产业35万亩，建设蔬菜

保供基地3个，发展高产辣椒、特色水果园4100亩，带动1.2万余户脱贫户均增收1000元以上。培育县级以上现代农业园区153个，市级以上产业化龙头企业33个，家庭农场268个，注册农民专业合作社485个。

顾家又就业，日子美而甜。“家住3楼，上班在2楼，既能照顾老人和娃子，还能挣点生活费。”中厂镇石梯社区杨春梅对家门口的岗位很满意。

就业是民生之本，创业是富民之源。白河县大力发展“归雁经济”，鼓励外出能人返乡创业，全县累计办办办新社区工厂112家，实现100户以上安置点社区工厂全覆盖，新增就业岗位5000多个。落实创业就业扶持资金250余万元，开展就业技能、创业和农林技术培训2687人。开展线上、线下劳务招聘“春风行动”16场，实现劳动力转移就业6.3万人。

创新方式添动力，消费帮扶助增收。通过农超对接、农校对接、农社对接和农产品“互联网+”融合发展方式，不仅让优质农产品走出大山，还提升了白河县的知名度和美誉度。目前，累计举办各类农产品推介会、展销会20余场次，展销产品50余种，45家128款农产品列入国家级贫困县重点扶贫产品名录，20家151款产品在“扶贫832平台”上架。

#### 聚力 内生动力——诗意乡村留乡愁，文化赋能添活力

绵延的茶叶梯田坡坡相偎，缕缕茶香沁人心脾，碧绿的茶园如同飘扬的丝带，沿着平坦开阔的“彩大公路”铺开，在白河县宋家镇这抹绿色不仅是色彩，更是村民增收致富的法宝。按照“茶旅一体”的发展思路，该镇建成标准化茶园2.5万亩，力将茶区变景区。2021年，宋家镇被农业农村部表彰为“一村一品”示范村镇。

宽阔整洁的村坪“彩虹路”，绿树红花环绕的文化广场、飞珠溅玉的响水岩瀑布、高耸挺拔的千年银杏……在东坡村，一道亮丽的风景吸引了众多游客前来旅游打卡。

“以前，交通不便，家家户干干比看谁地里的东西多。现在，我们比哪个村子更干净，旅游发展得好。大家都明白美丽乡村不仅仅是外表美，更能带来实实在在的收益。”村民赵明港说。

绿树红花掩映庭院，整洁路面宽阔平坦。实施美丽乡村建设，白河县累计投入16.13亿元资金，在美利乡项目226个，新建和改造提升1300多公里农村道路，持续深入推进农村人居环境整治和村庄清洁提升行动，全面启动11个农村人居环境整治示范村、41个推进村建设任务，改造卫生户厕1170座、无害化卫生厕所112座，全县卫生厕所普及率达到83.06%。

“面子”有颜值，“里子”也要实。白河县把新民风建设作为激发群众接续奋斗的载体，持续深化拓展“文化融入文明实践”行动，组织群众宣讲员开展集中宣讲320场次，受教育群众达3.1万人次，持续巩固拓展新民风建设成果，有效发挥先进典型在产业发展、乡村振兴等方面的激励引领作用。同时，将党建工作与金融服务有机结合，在各村（社区）党群服务中心设立“乡村金融超市”，分层分级建立评级授信机制，让守信者充分享用“信用红利”。

宏伟蓝图已绘就，接续奋斗正当时。站在新的历史起点上，白河县将聚力“乡村美、产业兴、村民富”目标，增强“过了一山再登一峰”的担当，绘就更加壮美的乡村振兴画卷，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障！



「脚上有多少泥土，心中就积淀多少感情。」县委书记李成全俯下身，深入田间地头，群众家中，了解群众「急难愁盼」事项，真心实意为民办实事解难题。



「拉家常」里有真情，解决问题藏民心。县委副书记、代县长王日新深入农户家中，与农户面对面谈心交流，实地了解生产生活情况。



下沉社区送健康，真情服务暖人心。白河县有效防范因病返贫致贫，落实分类参保政策，全县脱贫人口及边缘易致贫户全部参加基本医疗保险和大病保险。



技能培训「长本领」，群众就业「底气足」。白河县创新「三三融合模式」，加大职业技能培训力度，提高就业技能水平，抓好有组织劳务输出，拓宽农村劳动力就业渠道。



理论宣讲“接地气”，“声入人心”鼓干劲。白河县委宣讲团采取“理论宣讲+文艺下乡+百姓故事+现场互动”模式，深入开展对象化、分众化、互动化巡回宣讲，打通宣传教育群众“最后一公里”。



茶树嫩芽吐新绿，清新春意满茶园。白河县统筹推进全县乡村产业振兴有效衔接，提档升级扶贫产业，完善产业基础设施，强化产业技术指导，带领群众增收致富。



初冬时节暖意浓，茶乡放歌俱欢颜。白河县累计组织“开展消费帮扶 巩固脱贫成果 助推乡村振兴”巩固拓展脱贫攻坚成果持续推进乡村振兴暨农产品消费帮扶活动110余场，帮助农户拓宽农产品销售渠道，不断提升带贫益贫作用。